

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
TRIMESTRE

En la región valenciana. 680 pesetas.
En el resto de España. 800.
Extranjero. 1.000.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOFILO LLORENTE Y OLIVERES EN 21 DE ENERO DE 1865

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR. 19

RESERVA DE CENSURA

CLASIFICADO 7

HOJAS SUeltas 5 CENTAVOS

R. I. P.

TODAS LAS MISAS QUE SE CELEBRARÁN MAÑANA SÁBADO, DÍA 25, EN LA IGLESIA DE SAN VICENTE FERRER (PADRES DOMINICOS, CALLE DE CURIO AMORÓS), Y EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE LA VILLA DE NAVAS; así como también las que se dirán el lunes, día 27, en la iglesia parroquial de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica), serán en sufragio de

EL SEÑOR
Don Salvador Bonell y Martínez
que falleció en Cestona (Guipúzcoa) el 25 de agosto de 1916

Su viuda suplica á su familia y amigos asistat á alguno de dichos actos religiosos, por lo que las quedará eternamente agradecida.

SE VENDEN- 80 BOCOYES

de castaño, cabida de 60 á 70 cántaros.—Razón, en la Administración de LAS PROVINCIAS.

ASUNTOS DEL DÍA

Un síntoma del trastorno económico producido en los hogares humildes por la pasada huelga, es el aumento considerable que han tenido estos días las operaciones que realizan las casas de empeño.

La prensa de Madrid se ocupa de esta desdicha que sufre el hogar proletario como una de las consecuencias crueles que han empezado á tocarse apenas concluida la aventura revolucionaria, y lamenta el candor suicida de la mayoría de los obreros.

Lo inicio de la tremenda equivocación de la masa jornalera—dice *La Mañana*—está en que á la hora de sufrir tan amargas estrecheces en el hogar, tiene la sospecha de que es sólo en el suyo donde la carencia pecuniaria atrae el fantasma de la miseria y arrastra á la tiranía de la usura. Porque no puede ocultarse á los obreros la recaudación de fuertes sumas, una aportación financiera que no llegó á los bolsillos de los que más expusieron. Esta vez, el reparto social se contuvo en los límites de una distribución parcial.

Afortunadamente se ha operado en el espíritu de los obreros una reacción salvadora capaz de ofrecer frutos admirables en un corto porvenir, si el Poder público extiende de manera prudente y eficaz la acción tutelar sobre las clases trabajadoras.

Aparte del problema del carbón—del que ya hemos hablado para elogiar, como es de justicia, las resoluciones del ministro de Fomento,—preocupa al gobierno la cuestión de los trigos, cuya cosecha, según el avance estadístico que publicamos en otro lugar del periódico, no pasará este año de 88 millones de quintales métricos (cien kilos).

Aun confiando el gobierno en que podrán hacerse adquisiciones de trigo extranjero, para lo cual ha sido autorizado el ministro de Hacienda, es evidente que el principal factor del abastecimiento del país ha de ser el trigo nacional, y como éste es el momento de inventariar las cosechas, de conocer su paradero y seguir su marcha al través del mercado interior, ha sido comisionado el ministro de la Gobernación para que, por medio de las autoridades locales de las provincias, haga las investigaciones del trigo que haya, á fin de graduar las existencias en relación con las exigencias del mercado. Aparte de que habrá que mirar también al problema del consumo, en previsión de que las adquisiciones fuera ser dificulten por la general necesidad, y antes de que se plantee un problema de efectiva escasez.

Si el gobierno logra resolver esos dos problemas, el del pan y el del carbón, habrá prestado un gran servicio al país.

La Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo

Según el proyecto del ministro de Fomento, los servicios dependientes de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, se reorganizan y amplían en la siguiente forma:

Sección de Comercio: a) Comercio interior y archivo de Sociedades mercantiles. b) Comercio exterior, aranceles y tratados. c) Cámaras de Comercio y Junta consultiva de las mismas. d) Transportes terrestres y sus tarifas, y estadística comercial y de transportes. e) Organización del crédito y régimen bancario.

Sección de Industria: a) Fábricas y talleres. b) Industrias nuevas. c) Inventiones. d) Estadística industrial. e) Centro de ensayos de Aeronáutica y Laboratorio de Automática. f) Registro de la Propiedad industrial y mercantil. g) Comi-

sión permanente española de Electricidad. —h) Junta central del Patronato de ingenieros y obreros de uno y otro sexo, pensionados en el extranjero. —i) Inspección industrial.

Sección de Trabajo (sistemas de leyes y reformas): a) Protección legal de los trabajadores. b) Cuestiones obreras y huelgas. c) Seguros sociales. d) Mercado del trabajo. e) Estadística obrera. f) Acción social.

Sección de Marina mercante y de Emigración: a) Comunicaciones marítimas (servicios subvencionados y servicios primarios). b) Construcciones navales. c) Transportes marítimos. d) Estadística de transportes y fletes marítimos. e) Emigración.

Sección de minas e industrias metalúrgicas: a) Servicio técnico minero y metalúrgico. b) Servicio administrativo.

Se suprimen el Centro de Expansión comercial, los agentes corresponsales de dicho Centro y las dos plazas de liquidadores de primas afectos al negociado de Comunicaciones marítimas.

En el plazo de tres meses, la Dirección general de Comercio formulará un Reglamento para la aplicación de la reforma que se establece.

Hablando con el doctor

Curación de la tuberculosis

—Es decir, que todos estamos tuberculosos! Los experimentos de ese doctor alemán que usted aduce, serán dignos de crédito, pero en los tiempos que alcanzamos, por muchos respetos que me inspire esa autoridad científica, y por mucha voluntad que tenga yo de creer todo lo que usted me dice, necesito aun que me restablezca todas las dudas para otorgarle la autoridad que reclama.

—Veamos qué dudas son esas. Pero no deja de ser gracioso lo que acaba de decirme que viene á ser esto: "Si señor, le creo á usted, le concedo autoridad suficiente... pero... no me fio..."

—Por Dios!

—Por lo que usted quiera! Esa es la recta interpretación de lo que he dicho. Mas como no quiero que abrigue duda, y es interesante y trascendental el tema, le perdono, y le ruego que, con toda franqueza, me diga lo que se le ocurra.

—Pues bien; me ocurre primero preguntarle: ¿Es absolutamente cierto que todos los que reaccionan ante la tuberculosis están tuberculosos? ¿No habrá también, en esto, algo de lo que dicen los doctores de la *celebrada zarzuela*?

Siempre estoy oyendo decir, que en Biología no se pueden ni deben hacer afirmaciones de carácter absoluto, porque es tal la complejidad de los fenómenos estudiados por esta ciencia, que por olvido de circunstancias, más ó menos fortuitas, está expuesto quien quiera formular leyes ó establecer principios, á verse apabullado por el número de los fenómenos que no responden ni obedecen á estas leyes ni principios.

—Es verdad; la Ciencia Médica, que es una mera aplicación de los conocimientos biológicos, acompañados de los que nos proporcionan las Ciencias físico-químicas, al estudio y curación de las enfermedades, puede llamarse la ciencia del titubeo y de la rectificación.

Por eso le aconsejo que prefiera el médico que más dispuesto esté á rectificar sus juicios. ¡Ay del enfermo, cuyo médico funde su amor propio en no rectificar! Pero esta es una digresión impertinente... Desde el año 1880, si mal no recuerdo, en que Koch dió á conocer su tuberculina, no se ha registrado el caso de ningún tuberculoso, sea de la especie que fuera, que no reaccionara por su acción ó influencia, y tampoco ha ocurrido el que un individuo reaccionase á la tuberculina sin que dejara de comprobarse la presencia de una lesión tuberculosa. ¿Es esto bastante para convencerle?

—Bastante... Vamos ya á esta otra duda. ¿Si todos estamos tuberculosos, como no nos sentimos enfermos?

—He ahí mi tesis; casi me da usted hecho mi trabajo. No nos encontramos enfermos y, sin embargo, existe la tuberculosis por uno, si lo tome de lejos.

Cuando la Ciencia nos sorprendió con el descubrimiento de los microbios como causa de enfermedad, todo fueron dulces y burla. "Si esos microbios," se decía, son tan extremadamente pequeños que no se les ve á no emplear el microscopio, si adoptan esas formas de resistencia, que nada es capaz de destruir, ¿cómo es que no nos morimos todos? ¿Es que vivimos de milagro? Y ahora que la Ciencia dice: "Si, efectivamente, todos sufrimos el ataque de los microbios," también nos resistimos á dar crédito á esta afirmación.

Aceptemos la verdad, antes sospecharla que demostrada, de que, dadas las condiciones naturales del microbio, todos estamos sometidos á su acción; note usted que no cito á su presen-... sino á su acción. Efectivamente, fácil sería batiéndose en retirada, ante la idea de la PANTUBERCULOSIS, decir: "Bien; concedo que no se puede librar de la presencia del parásito, pero indudablemente el microbio no vive en mí." En ese caso, conteste yo, no habría reacción ante la tuberculina, porque sin la vida del microbio á expensas del organismo de quien es parásito, sin ese comercio entre ambos seres, no circularían en el albergante del parásito los humores, producto de tal comercio nutritivo, que son provocadores de la reacción.

Ya con esto, vamos caminando hacia la comprensión de mi idea. Creo demostrado que el microbio vive á expensas nuestras, y mientras las substancias, que, efecto de su vida, se reparten por nuestra sangre, están en pequeña cantidad, las eliminamos á medida que se van produciendo, sin que nos causen molestia alguna, sin que nos sintamos enfermos; pero no todos los individuos tienen la misma susceptibilidad. Hay quien tiene *malas pulgas*, hay quien consiente que le piquen sin rascarse, y no faltan quienes están expuestos á mayor cantidad de gérmenes que los contagian, y éstos son los que no resisten y enferman.

—Bien, doctor. Algo voy comprendiendo. Es verdad, y en la conciencia de todos está la idea de la dificultad de sustraerse al contagio; pero... aquí me asalta otra duda. Si esos microbios tan rápida y enormemente se reproducen, y están en todas partes, ¿no bastaría un exiguo número de ellos para invadir á todo un organismo? ¿A qué viene el hablar de dosis ó cantidad de contagio? ¿No estará el mismo modo expuesto á ser tuberculoso el que respira el polvo de la calle, donde tantos tísicos han escapado, como el que en un hospital ó en una casa particular está á cuidado de los enfermos de esta clase?

—Mi querido amigo! Usted con sus dudas me ayuda á esclarecer los particulares que pretendo se vean claros y se comprendan. Verdad es lo de la rápida población de estos seres; pero por muy rápida que se sponga, siempre requerirá algún tiempo. Si el contagio se ha efectuado con poca cantidad de gérmenes, mientras se reproducen ya han establecido el intercambio con su víctima; y si la cantidad de veneno, que como resultado de su nutrición expelen, se va al mismo tiempo eliminando, tal eliminación da lugar á que no se llegue á reunir una dosis suficiente para determinar en el organismo teatro de estas operaciones, la más ligera reacción que pudiéramos calificar de sintoma, ó tal molestia que le forzara á reclamar los auxilios de la medicina.

—Bien; pero luego, cuando esos microbios, por efecto de su prodigiosa y rápida población, aumenten en número, ya darán la cantidad de veneno necesaria para producir esas molestias propias de la enfermedad.

—Es que, ese paso de cantidades en principio insuficientes para causar daño, ha sido bastante eficaz para causar una modificación en nuestra economía, una alteración en la química de nuestros tejidos y humores que nos antidota, si me permite la expresión, contra ese mismo veneno. ¿Qué le ocurre al infeliz que se fuma el primer cigarrillo? ¿Qué le pasa después, cuando ya está acostumbrado al humo de la nicotina? Pues así como hay fumadores, cuyos estómago, garganta y pulmón parecen hechos á prueba de tabaquinas, también hay hombres que natural y espontáneamente se han inmunizado contra la tuberculosis. Si admite usted esta verdad, ya no le repugnaré tanto creer en la posibilidad de la curación de la terrible enfermedad.

La medicina es ciencia y arte. Como ciencia experimental, estudia los fenómenos naturales, que pretende interpretar, y luego, por medio de su arte, trata de imitar á la naturaleza.

Si la observación de estos fenómenos estuvo bien hecha, si la interpretación que nuestra inteligencia nos sugiere, es exacta, entonces basta que el arte (no artista) sea hábil para imitar en el individuo enfermo las circunstancias que ha reconocido en el que quedó inmune.

Y terminemos haciendo estas conclusiones: Que es imposible sustraerse en absoluto al contagio de la tuberculosis. Que, á pesar de ello, se libra un grandísimo número de humanos de experimentar las molestias y peligros de esta enfermedad; y que, estudiando los fenómenos que en el individuo á quien el microbio no hace daño ocurren, y procurando poner al enfermo en las mismas condiciones que á aquel, no es imposible CURAR A LOS TUBERCULOSOS.

GABRIEL MONTESINOS.
Alicante, agosto de 1917.

Cuadros de la guerra

En regiones de silencio y de muerte

Amiens

Desde Amiens á Bapaume, hasta las cercanías de Albert, el camino se desliza todavía entre los verdes paisajes de bosque, que hacen de la Picardía una región tan clara, y tan fértil y seductora, á las miradas de los trinitas. Por doquier no se ven más que trenes de artillería en reposo, grupos de caballos de remonta, innumerables camiones automóviles, compañías de soldados ingleses, agricultores que animan á sus bestias, y á lo lejos campamentos de blancas tiendas; y sobre los bordes de la calzada, obreros se ocupan en disponer los pedazos de pórfido azul traído de Inglaterra, y renuevan el piso de los caminos.

Nada que alarme á la vista rápida del paisaje; un panorama idílico de hermosas propiedades, de bellos castillos, que

están ocupados por oficiales británicos, y aldeas pintorescas, intactas, como Querrieux, Pont-Noyelles, etc...

En la vecindad de Albert empezaban los detalles trágicos. El campanario de esta población domina la llanura, y lo coronaba; y que ahora se inclina cual un nadador que se dispone á bucear profundamente; estamos en el primer ciclo de un infierno, cuya terrible impresión no podría ser cantada por ningún Dante...

A las orillas del camino están los tanques volcados, semejantes á cadáveres de momificados mamuts. Unos soldados australianos en camisa kaki y el sombrero de ala flexible plegada sobre la frente, trabaja sin tregua en este teatro de luchas atroces.

Al verles arreglar tanques y construir barracas y rellenar los inmensos hoyos hechos por la explosión de las minas, parecen los cow-boys del Far-West emprendiendo la construcción de alguna nueva ciudad.

Por un instante me he creído que estaba en un mundo nuevo entre estos jóvenes fuertes, con aspecto de Buffalo-Bill. Estos campamentos con sus banderines de colores, recuerdan los de Fenimore Cooper ó Gustavo Aymard.

Pero en cuanto llegué á Bapaume desapareció el novelesco, pero surgió el sentimiento de las terribles realidades que pronto iban á impresionarnos.

La espantosa visión de la ciudad aniquilada, extendida sobre sus propias ruinas, es un espectáculo cuyo funebre horror no podría describir ninguna fotografía...

De regreso á Albert quise visitar el valle del Acre y cruzar el curso de este río, que durante muchos días llevó más sangre que agua. Por la mañana visité los campos de batalla de Beaumont-Hamel, de Thiepval y de Beaumont. Empecé por la granja de Monguett. Me hallaba en el centro de una de esas regiones tan prodigiosamente cañonadas y que las fotografías de los aviadores nos las presentan como semejante á piedra pómez ó á una esponja; trincheras, fosos demolidos, hoyos de obuses, bocas de minas, enredijos de alambradas, y por todas partes tumbas; unas ostentando la cruz celtica de los británicos, otras con esos ángulos en forma de techo sobre los brazos, características de los alemanes.

Qué emoción de profunda piedad no se siente al ver este campo desierto de las pasiones que lo agitaron, y en donde ya no quedan más que cuerpos fríos hundidos en el caos de las mutilaciones terrestres, mientras que el sol brilla en un cielo azul purísimo, y que en el ambiente todo parece cantar una nueva vida en reposo! Es una fealdad confusa la que se ve luego sobre esta tierra lacerada, llena de llagas y arrugas y esterilizada por el fuego. Por doquier, medio hundidos en lo que fueron campos y caminos y arroyos, se ven ó se adivinan fusiles y ametralladoras rotas, cascos de tropa, vestidos, municiones abandonadas, comida, armas llenas de moho. Por doquier maderos heridos y botes de conserva, hilos de teléfono, herramientas, papeles, carnets, un trágico barattillo.

Dominando todo hay un olor persistente, el que reina en las inmensas extensiones donde la muerte insaciable celebró su festín. Veía yo á los soldados de la Cruz Roja que marchaban errantes por las llanuras, se inclinaban, recogían la siniestra carga y continuaban. Y es lo más extraño que la naturaleza no tiene aspecto teatral: su tragedia es por eso más desnuda, más terrible. La elocuencia de estos campos deshechos por el cataclismo, muestra la nada de las civilizaciones.

O. UZZANNE.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

33 agosto.—A tarde.

Subo el barómetro, extendido de 703 milímetros la presión del Sudoeste al centro de la Península, mientras que al Norte y por el Mediterráneo oscila alrededor de 761 milímetros. Vientos d'aires de los rumbos del O. que no alcanzan ni alcanzarán mañana tampoco al litoral levantino, desde es lo probable la continuidad del buen tiempo con los actuales caracteres.

Temperaturas extremas: Alicante, 37 y 21 grados; Albacete, 33 y 17; Castellón, 28 y 23; Cuenca, 29 y 12; Murcia, 32 y 20; Teruel, 31 y 17; Valencia, 27 y 23.

El trigo de la cosecha próxima

Según informes oficiales, la que ha empezado ya á levantarse en España se calcula producirá en total unos 38 y medio millones de quintales métricos (cien kilos), distribuidos del siguiente modo entre las principales provincias productoras:

Burgos, 2.254.000 quintales, y Zaragoza, 2.226.000. Siguen Huesca, 1.638.000; Valladolid, 1.620.000; Navarra, 1.584.000; Granada, 1.450.000; Toledo, 1.404.000; Badajoz, 1.400.000; Albacete, 1.382.878; Sevilla, 1.369.260; Salamanca, 1.306.800; y Cuenca, 1.150.000.

El rendimiento medio por hectárea es de solo 927 quintales, cifra inferior á la de los demás pueblos europeos. Unicamente Navarra y las Vascongadas ofrecen un rendimiento decoroso: 1.530 por hectárea.

Luego siguen Castilla la Vieja, 10 en cifras redondas; Andalucía oriental y Castilla la Nueva, siete, y Mancha y Extremadura, 629 quintales por hectárea.

La superficie sembrada ha sido esta año mayor de cuatro millones de hectáreas, de las cuales corresponden á Toledo, 216.000; á Valladolid, 200.500; á Albacete, 197.467; á Burgos, 198.000; á Ciudad Real, 175.750; á Cuenca, 174.720; á Badajoz, 160.400; á Granada, 152.200; á Cáceres, 127.817; á Zamora, 122.020; á Sevilla, 152.140; á Zaragoza, 146.400; á Salaman-

Máquinas NEW HOME para coser

Acabamos de recibir una importante remesa de estas máquinas, principalmente la doméstica Bobina Central, que borda sin quitar piezas; es de las más perfectas, sólidas, silenciosas y ligeras que se conocen. Necesitamos cobradores y colibradores para Valencia y propagandistas para la región.

También tenemos un gran stock de las célebres bicicletas Hopper popular Automóviles Saxon, De Vecchi; las renombradas rectificadas Dubied para hacer género de punto, máqui nas parlantes, discos y toda clase de piezas sueltas.

Diríjase al concesionario J. FUIG DE ABARIA, Pi y Margall, 14, Valencia.

ca. 145.200; á Jaén, 129.000; á Palencia, 117.300, y á Huesca, 117.000.

Como mínimos, figuran las provincias de Oviedo, Guipúzcoa, Lugo, Santander, Vizcaya, Pontevedra y Orense. Esta provincia gallega dedica solamente 2.310 hectáreas de sus tierras á la siembra de trigo.

Miscelánea

Continuando nuestras pequeñas excursiones por revistas extranjeras para servir al lector algo que sirva de lenitivo á los inquietos días pasados, he aquí algunas nuevas aportaciones á estas ligeras crónicas.

Excavaciones en Pompeya

Las últimas excavaciones que dirige en Pompeya el profesor Spinazzola han dado como resultado el descubrimiento de una gran hostería y de una casa patricia que pertenecía á Erebio Valente; en los muros del edificio hay anuncios pintados con grandes letras rojas. Uno de ellos anuncia que un vecino llamado Lucrezio Salio, personaje importante por la traza, se propone celebrar en el Circo unos juegos en los que tomarán parte treinta parejas de gladiadores, contratados á expensas de Lucrezio, y además otras diez parejas contratadas á expensas del hijo de aquel ciudadano.

El ático de la casa de Erebio, el triclinio y el pórtico que circundaban el jardín, están casi intactos. La casa tiene pinturas al fresco representando episodios de la *Iliada* separados por estatuas, cada una de las cuales lleva el nombre de un héroe. En una de las otras habitaciones se halló un mueble como hasta el presente no se había encontrado ninguno: una cama de madera con incrustaciones de marfil.

También en la "Via dell'Abbondanza" se han desenterrado algunas casas con balcones; hasta el presente no se conocía más que un solo ejemplo. Entre una y otra había una delgadísima pared, hecha sin duda con el solo objeto de que el vecino no curiosara lo que en las otras casas pasara.

El gas en Italia

Italia está en plena guerra, y con los inconvenientes económicos que ello trae. Puede, pues, verse (y compararse luego con otros países, el nuestro por ejemplo) el precio del gas en las ciudades de la alta Italia, tal como ha sido tasado para el bimestre agosto-septiembre actual: Alejandría, 33 céntimos metro cúbico; Baveno, 46; Chisari, 46; Domodossola, iluminación y usos domésticos, 48; fuerza ó industria, 47; Tewara, 37; Legnano, 49; Modena, 42; Nizza Monferrato, 40; Novara, 36; Rapallo y Revere, 40; Reco, 42; Rivarolo Ligure, 38; Savigniano, 45; Serravalle Scrivia, iluminación y usos domésticos, 44; industria y fuerza motriz, 42, y Venecia, 35.

Pan con patata

En medio de las mil fórmulas que en estos tiempos se inventan para sustituir las materias alimenticias ordinarias, figura el pan de patata.

Ello ha dado, según parece, resultados excelentes, por cuanto se obtiene un pan nutritivo y agradable.

La proporción de patata es de 20 por 100. Y es el caso que no se trata de ningún descubrimiento de ahora. El abate Rosier, en un Diccionario de agricultura publicado en 1780, habla del caso, y no hizo sino copiar las instrucciones que diera el célebre Parmentier (el que introdujo la patata en Francia, y que al principio por poco le matan por haber hecho tal) en su libro "El perfecto panadero", publicado en 1778.

El pan así obtenido, además de las buenas cualidades mencionadas, tiene la de conservarse fresco más tiempo que el pan corriente. Un pan partido á los diez días de fabricado, aun estaba muy bueno.

El análisis de este pan dice así:

Agua, 34,70.
Cenizas, 1,18.
Materias azoadas, 6,90.
Almidón, etc., 56,50.
Celulosa, 0,70.

Esto pan proporciona al organismo por 100 gramos de materia normal 253 calorías y 6 décimas, ó sea una cifra igual á la del antiguo pan de campo y al de trigo y maíz.

Los periódicos y Rossini

Hece no mucho tiempo que fué representado de nuevo en el teatro Dal Verme, de Milán, por iniciativa de la Sociedad lombarda de periodistas, una ópera de Rossini, que hacía gran número de años no se cantaba.

Se trata de *Il Signor Bruschino*, ópera de la juventud del maestro. Se representó la última vez hace 73 años. Pertenecía á aquellas óperas de risa, en un acto, que se agotaban pronto, entonces á interpolarse entre uno y otro acto de una ópera granma; y es lo notable que *Il Signor Bruschino* contaba 31 años de edad cuando dejó de representarse.

La escribió Rossini en 1813 para el teatro San Moisè, de Venecia, en condiciones extrañas; el empresario, sabiendo que el maestro andaba en tratos con la empresa del Fenice, quiso darle una lección, y le un libro insípido, para que esta ópera fuese un fracaso. Rossini que supo el caso, se vengó á su manera, y escribió para ello una música que aparecía sembrada de todas las extravagancias que le pasa-

ban por la cabeza. Entre otras había la siguiente: Durante el alegre de la bellísima sinfonía, á cada entrada de los violines debían los ejecutantes dar un golpeito con sus arcos sobre la pantalla de hoja-lata que tenían las bujías puestas en los atriles. ¡Que en aquellos tiempos celebrados no se conocía la luz eléctrica! Naturalmente, un sistema así producía unas notas que no existen en la escala musical. El público, cuanto escuchó aquello, al pronto no supo qué pensar ni qué hacer; luego creyó que era demasiado pasada la broma y empezó á silbar terriblemente; y entre tanto Rossini parecía contentísimo.

Claro es que luego "se levantó" la obra, como dicen los cómicos, y su éxito fué brillante. Cuando se estrenó en París, también con buen éxito, en 1858, entre los concurrentes que aplaudían figuraba el celebrado maestro Flotow, autor de *Marta*.

COMPRA

Se desea adquirir unos gemelos prismáticos, usados, de mucho alcance. Razón, en la Administración de este periódico.

Después de los sucesos

En nuestra diaria visita al señor capitán general, nos dijo ayer mañana esta dignísima autoridad que le habían visitado el alcalde y secretario de Onteniente para invitarle á las fiestas que en aquella población se celebran.

He aceptado la cariñosa invitación, y el domingo, en compañía del general de Estado Mayor señor Guzmán y mis ayudantes, pasará el día en Onteniente.

También he recibido, continuó diciendo la visita del presidente de la Junta de Obras del Puerto don Lorenzo Dionisi, que ha venido á cumplimentarme.

Antes que nada he de decirles que la fuerza de la Guardia civil aquí concentrada ante el temor de que ocurrieran sucesos como en otras partes, ha comenzado á marchar á sus puestos. Entre hoy y mañana se habrá llenado este cometido.

Y también he de comunicarles que ha sido puesto en libertad uno de los detenidos en las prisiones militares de Cuarte. A continuación nos manifestó S. E. que, conducidos por una sección de la Guardia civil, habían llegado á Valencia á su disposición, é ingresaron en la Cárcel Modelo, 35 detenidos por los sucesos de Yela.

Los obreros tranviarios, dijimos el señor Tovar, acuden todos al trabajo, á pesar de haber rechazado el laudo, y aunque existen pequeñas diferencias entre estos obreros y la Compañía, espero que tendrá este asunto pronta y favorable solución.

Hoy he conferenciado con el juez municipal de Alfafar.

Luego nos ratificó la noticia de que mañana, á las seis de la tarde, revisará en el paseo de la Alameda el 8.º regimiento montado de artillería, y para que éste esté completo ha dispuesto S. E. que vengan de Paterna las dos baterías allí destacadas.

El desfile pienso que lo hagan al trote. Tengo el proyecto de que en breve el regimiento de caballería de Victoria Eugenia realice un paseo militar por la zona comprendida entre Benisanó, Villamarichante, Pedralva y Liria.

Este paseo tendrá carácter de movimiento de instrucción, ya que la tranquilidad, tanto en aquella zona como en el resto de la provincia, es completa.

Ayer tarde, y ante un concurso numeroso, revisé las fuerzas de infantería de los regimientos de Mallorca, Guadalajara y Otmaba, en el paseo de la Alameda, el capitán general de esta región, Excelentísimo señor don Antonio Tovar y Marcolleta.

Acompañaban á S. E. todos los generales con mando en esta plaza, á los que seguían sus ayudantes y una escolta de caballería al mando del teniente señor Forcadela.

Las fuerzas formaron por el orden que se indica, apoyando la cabeza el primero junto á la fuente de las Cuatro Estaciones.

De los regimientos de Mallorca y Otmaba formaron seis compañías, y del de Guadalajara cuatro, por estar el otro batallón en diferentes puntos de la provincia prestando servicio.

En último término formó la sección de ametralladoras del regimiento de Mallorca.

El capitán general fué recibido con los honores correspondientes á su alta jerarquía.

Terminada la revista, S. E., con su brillante Estado Mayor, se retiró frente á los casilleros de la Alameda, comenzando seguidamente el desfile, que lo hicieron en columna de honor y de manera admirable todos los regimientos.

De estos se distinguió, por su conjunto, el de Mallorca, que manda el coronel señor García Trejo.

Al frente de las fuerzas figuraba el general de brigada señor Torres Escarza-Eguía.

Desde la Alameda se trasladó al señor Tovar á la plaza de la Reina, donde presenció el paso de las fuerzas.

ULTIMAS NOTICIAS

Huelga en general

Cuando faltan las ganas de comer tomar apetitivos, porque

EL MAL ES GENERAL

y no se cura con unas gotas de alcohol, que perjudican al organismo más que si le hubiesen

HERIDO DE SEIS TIROS

pues los desastres del alcohol pueden compararse con el

DESTROZO DE LAS BALAS

Por esto, si se quiere tonificar los nervios y músculos, aumentar de peso y no ser

DETENIDO EN SU TRABAJO

por falta de energías, tome antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol

Mandamientos que se deben guardar

para salvarse la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

El publica el periódico Socialista, órgano de las instituciones y Sindicatos domiciliados en la casa social católica de Valladolid, y son los siguientes:

El primero.—Echar fuera de la Compañía a los anarquistas y revolucionarios, porque los ferroviarios de una nación no pueden estar confiados a los traidores de la patria.

El segundo.—No volver a admitir á los cabezallas que han tomado á diversion jugar á las huelgas, porque la huelga ferroviaria arruina la agricultura, la industria y el comercio.

El tercero.—No admitir á ningún hombre en la Compañía por pura recomendación, sino por verdadero mérito.

El cuarto.—Abrir las puertas á los hijos de los agentes honrados, para ocupar los puestos de la Compañía.

El quinto.—Informarse bien en los centros sociales de orden, antes de admitir obreros al trabajo, de las condiciones de moralidad y aptitud.

El sexto.—No permitir en las horas de trabajo propagandas sociales, y castigar, según la legislación de la Compañía, los insultos y coacciones, sin perdón alguno.

El séptimo.—No robar poco ni mucho, porque los efectos de la Compañía deben de ser sagrados para jefes y obreros.

El octavo.—Despedir al holgazán que no trabaja y aconseja á que no trabajen los demás.

El noveno.—Obedecer á los jefes, tratar bien á los obreros y mejorar su situación.

El décimo.—Hablar y obrar con educación y guardar toda la legislación de la Compañía.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: amar jefes y obreros la justicia y el cumplimiento del deber, y quererse y tratarse todos los agentes como verdaderos hermanos.

Gobierno civil de la provincia de Valencia

CIRCULAR

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de ayer, comunica á este gobierno lo siguiente:

El gobierno se preocupa desde ahora con la previsión que le imponen sus deberes de impedir que el alza indicada en el precio de los tiles de fuego, que se destinan para la construcción de cocederos ó acaparadores, que tratan de aprovechar para sus propios fines el mayor rendimiento de la cosecha de este año, comparada con la del anterior.

Entre los comensales reinó la mayor fraternidad.

Ha sido nombrado oficial del juzgado de San Vicente de esta capital, nuestro amigo el inteligente funcionario don José Ferrer Cabrera.

Nuestra enhorabuena.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, número 2.

Crónica mortuoria

El propietario y ex-diputado provincial don Manuel López y Ramos, falleció en la ciudad de Requena el día 22 del corriente, á la edad de 64 años, sufriendo en profundo duelo á sus hermanos y demás parientes.

El finado era una persona que gozaba de las simpatías más generales. Hombre de una posición muy desahogada, dedicó lo mejor de su vida y sus entusiasmos, á procurar el progreso del distrito que representó en nuestra Diputación provincial, con acierto notorio. En su vida social y particular, fué el señor López y Ramos un caballero perfecto; de trato correctísimo y afable, que deja entre nosotros amigos muy cariñosos, para quienes la muerte del señor López ha sido un golpe ruidoso.

Descanse en paz su alma, y reciba su familia nuestro pésame.

Tribunales

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa, por lesiones, seguida al vecino de Real de Montroy Severo Salmerón, al que exculpó el abogado don José Manteca.

Hasta nuevo señalamiento fué aplazado otro juicio que había de celebrarse ayer en causa sobre disparo y lesiones, incoada á Manuel Hernández Heredia.

De la defensa de éste estaba encargado don Francisco de P. Carehana.

Escolares

En los días laborables del 1.º al 15 del próximo mes de septiembre estará abierta en la secretaría de la Escuela de Comercio la matrícula de las distintas asignaturas que constituyen los estudios de la sección Elemental Femenina.

La inscripción y matrícula son completamente gratuitas.

Notas artísticas

Terminadas las oposiciones á la pensión de Pintura, creada por el Círculo de Bellas Artes, han quedado expuestos al público, en el local de dicho Círculo, los ejercicios practicados por los tres opositores. Las horas para visitar la Exposición son: de 11 á 4 por la mañana, y de 6 y media á 8 y media por la tarde. El tribunal se reunirá mañana para emitir el fallo.

Terminadas las oposiciones á la pensión de Pintura, creada por el Círculo de Bellas Artes, han quedado expuestos al público, en el local de dicho Círculo, los ejercicios practicados por los tres opositores. Las horas para visitar la Exposición son: de 11 á 4 por la mañana, y de 6 y media á 8 y media por la tarde. El tribunal se reunirá mañana para emitir el fallo.

Terminadas las oposiciones á la pensión de Pintura, creada por el Círculo de Bellas Artes, han quedado expuestos al público, en el local de dicho Círculo, los ejercicios practicados por los tres opositores. Las horas para visitar la Exposición son: de 11 á 4 por la mañana, y de 6 y media á 8 y media por la tarde. El tribunal se reunirá mañana para emitir el fallo.

Terminadas las oposiciones á la pensión de Pintura, creada por el Círculo de Bellas Artes, han quedado expuestos al público, en el local de dicho Círculo, los ejercicios practicados por los tres opositores. Las horas para visitar la Exposición son: de 11 á 4 por la mañana, y de 6 y media á 8 y media por la tarde. El tribunal se reunirá mañana para emitir el fallo.

Terminadas las oposiciones á la pensión de Pintura, creada por el Círculo de Bellas Artes, han quedado expuestos al público, en el local de dicho Círculo, los ejercicios practicados por los tres opositores. Las horas para visitar la Exposición son: de 11 á 4 por la mañana, y de 6 y media á 8 y media por la tarde. El tribunal se reunirá mañana para emitir el fallo.

Noticias teatrales

TEATRO SERRANO.—Saliéndose del camino que marca la costumbre, y correspondiendo á los deseos manifestados por numeroso grupo de familias forasteras veraneando en los poblados marítimos, hoy se pondrá en escena en este teatro el drama fantástico, de don José Zorrilla, titulado Don Juan Tenorio.

La función empezará á las 9.30 de la noche, y en que resulte una representación excepcional por todos conceptos, pondrá todo su cariño el escenógrafo valenciano señor Igual, que atañará su mejor decorado; la sastrería Viuda de París, con su mejor vestuario, y los señores Rosell y Ribas, que servirán la escena con el adorno apropiado á la época.

La nueva temporada, empezada con El Gran Galateo, sigue su marcha ascendentemente, presentando dar días de gloria para el arte de Talía.

El pedido de localidades para este Tenorio es muy gratificante.

Crónica de sucesos

AHOGADO.—A la comandancia de Marina se dio cuenta ayer tarde de haber aparecido sobre las aguas, en la parte exterior del transversal de Levante, el cadáver de un joven como de unos veinte años.

El cadáver fué extraído poco después.

UN VUELCO.—En la casa de Socorro del Museo fué curado ayer tarde un joven de 19 años, llamado Joaquín Real Villalón, que guiaba un carro cargado de madera y tuvo la desgracia de que volcase el vehículo, resultando con lesiones de importancia y contusión cerebral muy intensa.

ROBO.—Juan Rives Garcés, vecino de Montroy, compareció ayer ante el juzgado de guardia, dando cuenta de que al cruzar por el camino de Tránsito le habían robado del carro que guiaba una maleta que contenía ropas y otros efectos.

UNA COZ.—Un hombre de 60 años, llamado Rafael Bealich, vecino del camino de Campanar, recibió ayer una tremenda coz de una caballería, resultando con una gravísima herida en la región frontal.

Fuó curado de primera intención en la casa de Socorro del distrito del Museo y trasladado después al Hospital provincial.

Fiestas en los pueblos

EN MANISES

Hoy comenzarán las fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Fé y Nuestra Señora de los Angeles. Habrá por la noche cine público y baile.

Mañana, el amanecer y al medio día, disparo de morteretes. Por la tarde, reparto de bizcochos y ceta á los cofrades; á las nueve de la noche, retreta, y á las diez, concierto musical y corda.

El domingo, fiesta del Santísimo Cristo. Después de la víspera del alba, pasacalle, y á las diez, misa á gran orquesta, y sermón por don Vicente Marhueta. Al medio día, disparo de morteretes y un coñal engraciat. Por la tarde, concierto por la banda; por la noche, procesión, y á las doce, castillo de fuegos artificiales.

El lunes, fiesta de la Virgen. A las cuatro de la madrugada, diana, y á continuación misa matinal. Descubriéndose la imagen á los sonos de la Marcha Real. Luego se dispararán 1.000 morteretes y su correspondiente engraciat. A las seis y á las siete, pasacalle. A las diez, misa solemne á gran orquesta, con sermón por el canónigo de Segorbe doctor don Luis Quintana. Al terminar se dispararán 3.000 morteretes y un gran engraciat. A las ocho, procesión, y á las once, castillo de fuegos artificiales.

La Compañía de Tranvías prestará servicio extraordinario hasta la una de la madrugada.

EN REQUENA

El programa de festejos con motivo de la Feria de esta ciudad, que dará comienzo el día 30 del actual, lo constituyen dianas, toros, castillos de fuegos artificiales, funciones teatrales en el Circo y Rueda, cinematógrafo público, conciertos musicales, bailes populares, reparto de raciones á los pobres, Coto, iluminación pública y verbenas populares.

También se ha organizado una corrida de toros para el domingo 2 de septiembre, con Salieri y Silveira, y es casi seguro que se celebre además una novillada con Varello y Camarillo, aparte de la benévola benéfica que prepara los aficionados de la localidad.

Se puede asegurar que este año tendrá Requena una semana de fiestas muy brillantes.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Hoy—GRANDIOSO ES RENO—Hoy La obra primordial de la gran obra Triangle.

Daphne y los piratas

Presentada con el título de: detalles que tan curioso argumento exige.

Daphne y los piratas

cautiva en las sus esposas por su febril interpretación, y asombra especialmente en la LUCHA DE LOS CARABELAS en alta mar, presentando efectos de luz y panoramas tan hermosos y originales cual la imaginación jamás ha podido concebir.

Daphne y los piratas

es la producción más completa de la famosa obra Triangle hoy y todo Valencia disfrutará completa por este teatro

El herrero del pueblo

Este programa, á pesar de su grandioso coste y de ser todo él extraordinario, se exhibirá á los

PRECIOS DE COSTUMBRE

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y opereta

Programa para hoy

El señor Joaquín

¡Si yo fuera Rey...!

Debut de W. H. P. Comica

CARMENCITA VALOR

A LAS 9.30 EN PUNTO

Teatro Serrano

Playa de Levante.—Teléfono núm. 3.055

Don Manuel López y Ramos
PROPIETARIO Y EX-DIPUTADO PROVINCIAL
falleció en la ciudad de Requena el día 22 del corriente mes, á los 64 años de edad

Jarabes Marzal
Elaboración puramente basada en extractos de primera, flores, frutas y raíces
Zarza, Limón, Naranja, Fresa, Grosella, Azafrán, Frambuesa, Cítrica, Granada, Goma, Achicoria, Piña, Piñón, Brea, Vinagre, Rosa, Manzanilla, Mandarina, Café

Academia Cavanilles 1.ª y 2.ª enseñanza Comercio
Alumnos internos, med o-pensionistas y externos
1.ª ENSEÑANZA Elemental, sem. superior y superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal de Comercio e Industrias.

Vichy Catalán
Balneario de primer orden.—Temporada: 1.º de mayo á 30 de octubre.—Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)—Distancia de Barcelona: en tren ligero, dos horas y media; en tren correo, tres horas. Aguas minero medicinales, termales, de 60º alcalinas, bicarbonatadas, sódicas, sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo.—PRECIO: Botella, 0,80.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.—Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona

Antiguo Centro Científico, Ciscar, 25
(FRENTE AL MERCADO NUEVO DE COLON)
Director: D. Manuel Cabris, capitán de Artillería é ingeniero industrial.—Profesorado: Oficiales de Artillería y de Carros y Trébol años Clases particulares. Apertura de curso el 1.º de septiembre. Para informes y matriculas en el Centro, de cinco á seis e.

Cine EL CID
Hoy y mañana, los episodios 15 y 16, titulados La mancha roja
15.—(Clarrón oriental)
14.—(Revelación del misterio).
Completarán programa otros éxitos.

Diario de avisos
Despachos detenidos en la Central de Telefonos.
Toucheville.—Siderurgia.

Verdaderamente
las camisas metálicas mejores y elegantes y económicas son las de CASA TAMARIT Hospital 1, 3 y 5.—VALENCIA

CRÓNICA RELIGIOSA
SANTOS DE HOY.—San Bartolomé, apóstol.—El día 24 de agosto de San Bartolomé con sus debidos honores y cofrería.
SAN JUAN DE VALENCIA.—San Juan, rey de Francia y San Juan de los Rios. El día 24 de agosto de San Juan, rey, con sus debidos honores y cofrería.

Polémica de la Cruz Roja
Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago é intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervio, Medicina y Cirugía en general.

Sección comercial
Las substancias
La cotización oficial de las substancias en esta ciudad, según el parte enviado por el señor gobernador al ministro, fue ayer la siguiente:

Espectáculos
TEATRO RUZAF.—Sección continua de programación de 4.30 tarde á 12.30 noche.—Daphne y los piratas.
TEATRO SERRANO.—A las 9.30 de la noche.—Don Juan Tenorio.

Movimiento bursátil
Resumen del Círculo de Comercio de esta plaza, correspondiente al día 23 de agosto de 1917.
CÁMBIOS EXTRANJEROS
París.—Vista. Cheque de banco, 177,45
8 días vista. Comercio, 177,70 á 180,0
Londres.—Vista. Cheque de banco, 21,19
8 días vista. Comercio, 20,85 á 20,95

Información marítima-frutera
23 de agosto de 1917.
BUQUES ENTRADOS
El vapor español Iseño, de la Islaña Marítima, procedente de Ibiza, con pasaje, correspondencia y cargo general.
El vapor español Girella, de la Compañía Sevillana, procedente de Barcelona, con cargo general, de tránsito.
El vapor español Cabo Carvoeiro, de los se-

Este desfile no resultó todo lo brillante que era de esperar, debido á la aglomeración del público, que impedía el paso de los soldados.

En otras calles donde el público dejaba la vía libre, demostraron su marcialidad las tropas, siendo muy justamente elogiadas.

Terminado el desfile, el capitán general fué objeto de una cariñosa ovación, que se extendió á su paso por toda la calle de la paz.

A la una de la madrugada fuimos nuevamente recibidos por el capitán general señor Tovar, quien dijónos que estaba satisfechísimo del resultado de la revista que por la tarde había pasado á los regimientos de infantería, cuya instrucción y marcialidad elogió mucho.

He felicitado á los respectivos jefes, dijo, y añadió: "Si mucho me satisface lo anteriormente dicho, más, mucho más me satisfacen las pruebas de simpatía con que el pueblo recibe á las tropas".

Aludido por nosotros sobre la ovación que el público que estaba en la plaza de la Reina le había tributado, el señor Tovar declinó los aplausos en los soldados y sus jefes y soldados, y mostrósse agradecidísimo á los valencianos, á los que no sabe cómo corresponder á las repetidas demostraciones de cariño que le viene dispensando.

Por último nos dijo que había dispuesto regresar á Alcoy y Castellón las fuerzas de los regimientos de Vizcaya y Tetuán que estaban prestando servicio en las líneas de ferrocarriles.

Nosotros nos despedimos de S. E., felicitándole por el brillante desfile de los infantes, felicitación que hacemos extensiva desde estas columnas á los dignos coroneles señores Mendoza, Banda y García Trejo, que mandan los tres regimientos que ayer fueron revistados, así como á las respectivas oficialidades y clases de tropa.

Valencia

—Después de ocho días en que no ha entrado en nuestro puerto ningún vapor frutero, ayer ancló frente al fondeadero número 4, el "Norman", que tomará 35.000 cajas de cebolla. Con solo indicar el plazo durante el que no se ha presentado á la carga ningún buque de aquella clase, creemos suficientemente expresado cuál será la situación de nuestros cosecheros y qué porvenir les están preparando las circunstancias.

Aquellos, por otra parte, se resisten á vender la cebolla á cincuenta céntimos arroba, precio que no les resarcir de los gastos de abono y riesgo, creándose, por todo ello, una situación verdaderamente difícil, que solo se salvaría si el comercio pudiera disponer de tonelaje, cuya escasez se acentúa por momentos.

La situación de cosecheros y exportadores vinateros no es menos confusa. La salida está paralizada ó poco menos, am cuando indudablemente tiene un buen porvenir; pero mientras subsista la prohibición de importar, vigente ahora, en Francia, no puede adoptarse con seguridad, una orientación.

Y lo peor es que en algunas comarcas la recolección ha comenzado ya ó es inminente y los precios, aun siendo remuneradores, no son lo que la escasez de la cosecha en Francia, permitiera esperar. Para cuando esperan los cosecheros, esos organismos oficiales y Cámaras de exportadores, el acudir al gobierno y empremita para conseguir del gabinete francés una declaración categórica sobre este particular?

—El gobernador civil nos dijo anoche que la tranquilidad era completa en toda la provincia, y que había sido descontentada la Guardia civil que vino á Valencia con motivo de los pasados sucesos.

—Como saben nuestros lectores, los vinicultores tienen en proyecto la celebración de una Asamblea á fin de buscar solución al conflicto que se agudiza si no se levanta la prohibición de importar en Francia, y acerca de ello el presidente de la Asociación de Exportadores de Vinos, nuestro distinguido amigo don Lorenzo Dionis, manifiesta que dicha entidad sigue con atención las distintas fases del problema, desde que el día 8 de julio último se decretó por el gobierno francés la prohibición de entrada de vinos extranjeros, prohibición que ha empezado á ser efectiva para las expediciones posteriores á 21 de julio, y que concedían á la expresada determinación toda la importancia que ella tiene, convencidos de que había de repercutir muy sensiblemente en nuestro mercado nacional de vinos, habiendo encontrado, por lo tanto, plausible la idea de reunir en Asamblea á las representaciones de la producción y del comercio.

Los exportadores quieren en esta ocasión, como siempre, marchar de acuerdo con los cosecheros, y desde luego ofrecen su decidido concurso para toda clase de actuación, dejando á su cargo el determinar el momento y lugar en que haya de celebrarse la proyectada Asamblea.

—El presidente de la Unión Gremial se ha dirigido al señor ingeniero inspector de la División de Ferrocarriles, interesándole que en la estación del Norte se facturen mercancías hasta las seis de la tarde, como hasta ahora.

—Los Seguros Mutuos (p. Figuerola, 1), no han cobrado nada á sus asegurados los 41 años (desde 1876).

—Mañana, á las seis de la tarde, se celebrará la solemne sesión de clausura de la Exposición de Pintura, Escultura y Arte Decorativo organizada por la Asociación de la Juventud Artística Valenciana, bajo el Patronato de la Junta de Palacio de las Artes é Industrias.

Este concurso es superado al primero, y es de esperar que el próximo sea todavía mejor.

Para la sesión de clausura, el gran maestro Mariano Benlliure, en la imposibilidad de venir á tomar parte en ella, ha escrito un discurso que contiene mucha transcendencia, tanto por las ideas estéticas que en él se desenvuelven, como otras afirmaciones de gran importancia para el arte y Valencia.

Pasan de seis mil las personas que han visitado la Exposición, y es de esperar que las que no lo hayan hecho se apresuren á visitarla hoy ó mañana.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 476 pesetas, del Ayuntamiento de Vinales, y 11, del de Lugar Nuevo de la Corona, á cumplimiento.

Telegramas, Telefonemas y Radiogramas

El Rey y el ejército

Madrid 23, á las 7:30 tarde.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una circular del ministro, haciendo saber que el Rey ha dispuesto se manifieste al ejército su satisfacción por la conducta observada por los jefes, oficiales y tropa al intervenir en los últimos sucesos.

En Gobernación

Madrid 23, á las 7:50 tarde.

El señor Sánchez Guerra nos manifestó á los periodistas que reina tranquilidad en toda España, y que el señor Dato regresará mañana de Santander.

Ocupándose luego de la suposición de que el señor Dato ha ido á Sanlúcar de Barrameda para la firma del Rey el decreto de disolución de Cortes, dijo:

"No hay por qué combatir al gobierno por eso. El decreto de disolución de las actuales Cortes vendrá á su debido tiempo. El gobierno, conforme con lo que aconsejan sus deberes y sus responsabilidades, lo pondrá á la firma cuando crea que deba hacerlo."

Manifestó luego que el gobernador civil de Zamora comunicó que los obreros ferroviarios de la sección de Medina del Campo á Zamora presentaron al gobierno civil un oficio retirando el anuncio de huelga, diciendo que no quieren coadyuvar al entorpecimiento del tráfico, y que la prudencia y el patriotismo les impone el deber de dejar para días más tranquilos el ejercicio del derecho de recabar mejoras por las vías legales. El gobernador envió copia del escrito de referencia al ministro de Fomento.

De Fomento

Madrid 23, á las ocho noche.

El señor vizconde Eze ha rogado á la prensa que aclare las noticias relacionadas con las reuniones que celebran los navieros, las cuales no obedecen á ninguna nueva complicación en la cuestión de los carbones.

Trátase simplemente de lograr las toneladas que tenemos de déficit y evitar la carestía del carbón en el mercado nacional.

Preguntado el ministro de Fomento si la supresión del Centro de Expansión Comercial ocasionaría la baja de los empleados que lo integran, contestó:

"Mientras yo sea ministro, ningún funcionario que trabaje dejará de pertenecer al ministerio. Los funcionarios del Centro de Expansión quedarán acoplados á otros servicios."

La actitud del Sr. Echegarrieta

Madrid 23, á las 8:10 noche.

El diputado republicano don Horacio Echegarrieta, que se ofreció al gobernador contra el movimiento revolucionario, ha dirigido una comunicación á la junta del partido republicano de Vizcaya, anunciando su propósito de renunciar al acta, explicando antes públicamente los motivos en que funda su determinación.

Gratitud

Madrid 23, á las 8:20 noche.

El infante don Fernando ha dirigido una expresiva carta al vecino de Chamberí Luis Anguita, agradeciéndole los obsequios que durante los últimos sucesos dedicó á las tropas del regimiento de lanceros del Príncipe, que manda su Alteza.

El regreso del Sr. Dato

Madrid 23, á las diez noche.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que el jefe del gobierno, después de almorzar en Reinosá, había salido en viaje de regreso á Madrid.

Interrogado el señor Sánchez Guerra sobre si mañana se celebraría Consejo de ministros, dijo que no sabía nada respecto de ese particular.

En Aguilas

Madrid 23, á las 10:15 noche.

El ministro de la Gobernación facilitó á los periodistas un telegrama de Aguilas, en el que se dá cuenta que anoche, sobre las nueve y media, hubo en el cine Ideal de aquella población una falsa alarma, á consecuencia de haberse fundido uno de los cables del alumbrado.

El público se precipitó sobre las puertas de salida, atropellándose.

Resultó una mujer muerta y otra gravemente herida, y otros cinco heridos más de menos consideración.

Un despacho de prensa de Murcia atribuye la alarma á haberse apagado momentáneamente la luz.

LOS CAMBIOS

Madrid 23, á las 10:20 noche.

BOLSA DE MADRID Interior, 75/00. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 92/00 Amortizable al 5 por 100 nuevo, 92/20 Exterior, 84/20. Francés, 77/50. Libras, 21/25.

Briones.

Accidente aviatorio

Madrid 23, á las 10:25 noche.

Esta mañana, sobre las ocho, el teniente de caballería señor Santos Campos y el capitán don Cristóbal Cerveró, eleváronse en un globo esférico sistema "Cléres". Cuando se encontraban á una altura de doscientos metros rompióse la válvula de escape de ambos aeronautas, resultando e tentente Campos con la tibia izquierda

fracturada, y el capitán Cerveró con una leve contusión.

Briones.

DE PROVINCIAS

Madrid 23, á las 10:30 noche.

DE BARCELONA

Barcelona.—En Sabadell un teniente de artillería analizó la bomba que fué arrojada contra las tropas, sin estallar. Estaba revestida de cemento y se halló en el interior un tubo de pólvora, metralla y sustancias líquidas desconocidas.

—El comandante señor Garrido, juez instructor de la causa seguida contra don Marcelino Domingo y otros, ha publicado una citación para que cuantos sepan algo relacionado con la intervención de dicho señor y demás procesados con motivo de la rebelión del 13 al 19, se presenten á declarar.

—Ha quedado confirmada oficialmente la noticia de la detención del consejero de la Mancomunidad, señor Perella. Se halla en el castillo de Lérida.

—El diputado republicano señor Giner de los Ríos ha negado todo fundamento á la noticia que le presentaba como decidido á retirarse de la vida política activa.

Briones.

La firma del Rey

Madrid 23, á las 10:35 noche.

Su Majestad el Rey firmó en Santander los siguientes decretos:

De Guerra: Nombrando segundo jefe del gobierno militar de la capitania general de Canarias al general de brigada don Fernando Aranz.

Confiando el mando del 7.º montado de artillería al coronel don Tomás Esponeda. Nombrando interventor militar de la Comandancia de Larache al comisario de primera don Mariano Marco.

De Gracia y Justicia: Concediendo la libertad provisional á 65 reclusos. Conmutando por destierro el resto de la pena que sufre Sebastián Benítez.

Idem ídem ídem de Dolores Escabias y Povo. Nombrando magistrado de la Audiencia Territorial de Barcelona á don Isidro Liesa Polluela.

Idem presidente de la Audiencia Territorial de Las Palmas á don Mariano Izquierdo y González.

Idem canónigo de la Catedral de Solsona, que ha de reducirse á colegiata, á don José Vendrell Tort.

Idem fiscal de la Audiencia Territorial de Cáceres, á don Joaquín Martínez.

De la Presidencia del Consejo: Nombrando caballeros de la Orden del Mérito Agrícola, á los señores don Antonio Borreguero, don Diego Gómez Torralba, don Francisco Gómez Torralba, don Manuel Ortiz Ordóñez y don Ricardo León y Bustamante.

De Fomento: Autorización para realizar mediante subasta las obras del segundo grupo del puerto de Villagarcía.

Idem las de instalación del depósito y pabellones en el puerto de Palma de Mallorca.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Antonio Sefjo y Posada contra la providencia del gobernador de Pontevedra sobre abastecimiento de aguas de Vigo.

Briones.

El día Taurino

Madrid 23, á las once noche.

EN BILBAO

Segunda de feria, con miras, para jallo, Joselito, Belmonte y Fortuna. Primero.—Cuatro varas, tres caídas y un otro.

Gallo es aplaudido en unas verónicas. Haciaf pasa de muleta por bajo, encorándose.

Pincha dos veces, y cuarteando arrea una matada de pesucera (Bronca).

Segundo.—Joselito y Belmonte están de anda. El primero dá seis verónicas superiores, y adornándose en quites el segundo.

Joselito torca por bajo, movido, pero era y valiente.

La faena se hace laboriosa, interviniendo los peones, pues el bicho está imposible.

Señala dos pinchazos y acaba con una estoqueada caída y delantera. (Avisión de opiniones).

Tercero.—Belmonte faucea con estilo. El matador Céntimo sufre un enorme batazo.

Cambiada la suerte, resulta el tercio aburrido, pues el bicho no consiente que los galitros quemen cumplan.

Belmonte hace una faena valientísima. Da ases cambiados por alto y de pecho, intercalando molinetes, que arrancan oídos.

Pincha bien y acierta con una estoqueada delantera, que basta. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja).

Cuarto.—Fortuna con el trapo rojo está desconfiado. Sufre un desarme, y aprovechando suelta un pinchazo malo, otro, media estoqueada delantera y perpendicular, otro pinchazo malo, oyéndose un aviso, y descabella. (Pitos).

Quinto.—Resulta el bicho pronto y maleable.

El calvo se confía algo, pero no hace nada notable. Entrando desde lejos arrea un pinchazo huyendo y escondiéndose en un burleador. Da otro pinchazo feo, que rompe una bronca.

Los peones marean al bicho, entre las protestas del público, que pide sea devuelto al corral.

Rafael intenta varias veces el descabello, pero el toro dobla de aburrimento. (Gran bronca).

un pinchazo bueno, que le tupa palmas; otro sin querer llegar y atacando medianamente da media estoqueada delantera, que arranca pitos.

Cuando Joselito se dispone á descabellar sufre un achuchón, resultando con la talleguilla rota por el muslo derecho. Intenta el descabello varias veces. (Pitos).

Séptimo.—En unas caídas de peligro de los piqueros entra Joselito al quite, valiente.

Belmonte empieza con un pase por alto, sufriendo al repetir la suerte una colada peligrosa, de la que se libra por pies. Sigue Juan valiente, rematando bien algunos pases por bajo. Cobra media estoqueada delantera, que basta. (Palmas).

Octavo.—Fortuna se abre de capa. En la suerte suprema empieza con un pase ayudado superior; continúa con tres naturales, movidos por la nerviosidad del bicho. Más pases valiente y confiado, intercalando uno de pecho superior y un molinete. Da un pinchazo y termina con una estoqueada hasta la bola. (Ovación).

Briones.

Después de la huelga

Noticias de toda España

Madrid 23, á las 11:15 noche.

Un despacho de Zaragoza comunica que la normalidad ha sido restablecida.

En la estación del Norte se trabaja en los talleres, depósitos, almacenes, etc., y todos los servicios se prestan con regularidad.

Hoy circuló mayor número de trenes que en días anteriores.

La Compañía se niega á conceder el reintegro de los ferroviarios que más se han significado en el planteamiento de la última huelga.

Una comisión de huelguistas ha iniciado gestiones para conseguir el reintegro en la Compañía, y ha visitado al capitán general para rogarle que concediera autorización para celebrar una reunión, en la que tratarían del término de la huelga.

El general Alsina ha accedido á ello, pero advirtiéndoles que el número de reducidos no podía exceder de 25.

La Asamblea se celebrará mañana, y acerca del resultado de la misma domina una impresión optimista.

La autoridad militar ha decretado la excecación de bastantes detenidos con motivo de los sucesos últimos.

Telegrafían de Barcelona que el Consejo de la Mancomunidad se propone realizar ciertas gestiones cerca del gobierno para conseguir la libertad del señor Perella, detenido en Lérida.

Dicen de Santander que el marqués de Lema ha manifestado hoy que se tenía noticia de que la tranquilidad estaba restablecida en toda España.

Aquí mismo en Santander, en una de las dos fábricas donde se hallaba declarada la huelga, entró ayer al trabajo más del 40 por 100 del personal, y hoy todo, y respecto de la otra también puede esperarse que se solución el paro rápidamente.

Briones.

La enfermedad del Rey

Madrid 23, á las 11:20 noche.

Hablando el ministro de Estado con los periodistas de Santander, les ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Es probable que dentro de algunos días realice el Rey su proyectado viaje á Madrid, con objeto de presidir un Consejo de ministros."

El viaje ha sido aplazado á causa de la leve indisposición que sufre el Monarca, y que le obligará algunos días á una relativa quietud.

Como el Rey está perfectamente, ello no se hace más que por una medida de precaución necesaria para evitar cualquier retroceso y nuevas molestias.

Ayer el Rey, con el duque de Santofía, realizó una excursión en auto.

La Reina Victoria III esta mañana un paseo á pie, llegando hasta el Sardinero. Allí visitó la Exposición Najá, y continuó después su paseo en automóvil por el camino del Faro.

Briones.

Más de Gobernación

Madrid 24, á las 1:15 madrugada.

El subsecretario de la Gobernación ha dicho esta noche que los donativos recibidos por el ministro ascienden á 63.000 pesetas.

Agregó que todos los telegramas de provincias acusan gran tranquilidad, y que el señor Dato tomó el tren correo de Madrid en Reinosá, habiendo tenido en todas las estaciones del tránsito acogidas muy afectuosas y manifestaciones de gran simpatía. Llegará hoy á Madrid.

Briones.

La guerra europea

Madrid 23, á las 1:30 madrugada.

Náufragos del vapor "Kongate". Ferrol.—Han llegado los naufragos del vapor noruego "Kongate", torpedeado por un submarino cuando hacia la travesía de los Estados Unidos á Europa. Vienen los naufragos extenuadísimo, y refieren cómo á bordo de embarcaciones pequeñas permanecieron en alta mar varios días casi desfallecidos.

El consúl de Noruega les facilitó ropas y dinero.

La Catedral de San Quintín. Berlín.—El incendio de la catedral de San Quintín lo originó una granada francesa que cayó en una casa lindante con la catedral, propagándose el incendio inmediatamente. Resulta ridícula la acusación de los franceses, según la cual los alemanes prendieron fuego á la referida catedral.

Vari.s noticias

Berlin.—El consúl general, Robert von Meendelson, jefe superior de la entidad bancaria Meendelson y Compañía, ha fallecido á los 60 años de edad.

El partido obrero inglés acordó, por 1.024.000 votos contra 1.261.000, enviar delegados á la conferencia de Stockholmo.

La lucha en Flandes

En Flandes alcanzó la lucha de artillería nuevamente gran violencia en la región de la costa, desde Bixchoote hasta Warneton.

Ayer mañana tuvo lugar al Norte de Ipres, tras violenta ola de fuego, un fuerte ataque inglés, que fué rechazado cerca de San Julían.

Esta mañana desarrolláronse de nuevo combates entre las tropas que ocupaban las carreteras que conducen á Estaden, Peenée de Ipres. En Artois atacó el enemigo al Noroeste de Lens. Tras fuerte preparación de la artillería, las irrupciones locales fueron rechazadas con energías contraataques, que llegaron á encomadas luchas cuerpo á cuerpo.

Al Noroeste de Levallois se desarrollaron luchas de patrullas alemanas, que hicieron prisioneros. San Quintín encuéntrase de nuevo bajo el fuego de las baterías francesas.

En el campo de batalla de Verdun continuó ayer los ataques franceses en algunos sectores, combatiéndose en algunos puntos hasta bien entrada la noche.

En la parte Suroeste del bosque de Avocourt y colina del mismo, consiguió el enemigo poner pie tras varios asaltos.

En la altura 304 fracasaron todos los ataques, como también los emprendidos en el movimiento envolvente desde el Suroeste del Hombre Muerto.

Ante nuestro fuego y ante la tenacidad de los héroes defensores, los avances desde la loma del bosque de los Cuervos contra la hondonada de Forces, fueron rechazados.

En el resto del frente francés, ni en el Oriental, se han registrado acontecimientos de importancia.

Briones.

Conferencia socialista a laña

Londres.—La conferencia que los socialistas aliados han de celebrar en Londres el día 28, tendrá por objeto votar una proposición para la elección de cuatro comisiones.

La primera se ocupará de la declaración general; la segunda del proyecto de ligas nacionales; la tercera de los problemas económicos y reivindicaciones para reparación y sustituciones, y la cuarta de los cambios territoriales.

Presidirá la conferencia Henderson, y se espera á los delegados de Inglaterra, Bélgica, Francia, Grecia, Italia, Rusia y América.

El martes ofrecerá el partido laborista un almuerzo á los delegados.

La conferencia será privada, pero todas las tardes se publicará una nota oficial.

Barcos de cemento armado con truitos en vel te días. Londres.—De Christiania comunican haberse efectuado la botadura de un barco de cemento armado de 200 toneladas, construido en tres semanas, y que se cree podrá reducirse aún este plazo á dos semanas.

Una Sociedad noruega ha emprendido la construcción de esos barcos, y se propone construir otros de 500 á 4.000 toneladas. Calculase que un barco de estos últimos puede estar construido en un plazo de seis semanas.

Las escuadrillas francesas. Paris.—Durante la jornada del día 22 de agosto las escuadrillas francesas han bombardeado las estaciones de Fribourg en Brisanz y los terrenos de aviación de Colmar y Schlestadt.

En la región de Werhuus han sido lanzados 1.300 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones, campamentos y campos de aviación alemanas.

Además los aviones franceses han atacado con ametralladoras los convoyes en marcha.

Pérdidas navales de los Italianos. Roma.—Durante la semana terminada el día 19 de agosto las pérdidas de navios Italianos se han elevado á dos vapores y tres veleros; otros dos vapores y un velero han sido averiados, pero han podido llegar á puerto.

Briones.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias" de 7 de la tarde á 6 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés. El parte oficial francés de las tres de la tarde dice así:

Gran actividad en la artillería alemana al Norte del Aisne, particularmente violenta en el sector de Bray Hurbise.

Varias tentativas del enemigo en la región del molino de Lafaux de Ailles y de Czerny han fracasado.

En la orilla izquierda del Mosa, nuestra artillería estuvo muy activa durante la noche, dominando por completo á la artillería enemiga.

En la orilla derecha de dicho río, una operación de detalle nos permitió tomar un punto de resistencia al enemigo al Noroeste de la granja de Mornon, cayendo en nuestro poder siete prisioneros.

Ascendié á 7.450 el número de prisioneros hechos desde el día 20 de agosto,

siguando entre ellos 186 oficiales y 600 heridos.

El material cogido comprende hasta ahora 24 cañones de todos los calibres, y más de 200 ametralladoras.

Además fueron destruidos nueve cañones.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

Oficial francés de las once de la noche

El día ha transcurrido tranquilo, con actividad de artillería en ambas orillas del Mosa.

En la región de Alkileh, la artillería francesa tomó bajo su fuego á un avión alemán, que cayó envuelto en llamas.

Ejército de Oriente: En la región de Votremch ha sido rechazado un destacamento búlgaro, con pérdidas en el recodo de Cerne, habiendo incendiado nuestro fuego tres baterías enemigas.

Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ

Oficial italiano. Ayer, cuarto día de batalla en los Alpes Julíanos, hemos hecho todavía grandes progresos en el Norte del frente, haciendo nuevas operaciones.

Al reaccionar al Sur el enemigo contra nuestra posición, redobló sus fuertes contraataques ofensivos.

Nuestras tropas rechazaron estos contraataques desde sus posiciones capturadas, y prosiguen valientemente hacia la realización de sus objetivos.

En el Cerso la brigada de Pallanza y los regimientos 249 y 258 se han cubierto de gloria. Después de haber ocupado una fuerte posición al Sureste de Dosso Faltti, esta brigada ha mantenido con tenacidad heroica durante tres días la más terrible lucha.

También ayer cooperó con éxito la aviación. Nuestros aeroplanos y dirigibles han bombardeado al enemigo, dejando caer 12 toneladas de bombas.

Los prisioneros capturados hasta ahora alcanzan la cifra de 360 oficiales y más de 46.000 hombres.

En los frentes del Trentino y Garmia hubo de nuevo pequeños sucesos locales de importancia limitada.

Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ

Oficial austriaco. Frente Oriental: Cerca de Soveja y de Oceana y al Oeste de Sultta, emprendió el enemigo violentos pero inútiles ataques.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

Frente italiano: El día 21 de agosto representa en la historia del ejército del isenzo uno de los días más encarnizados.

Los combates al Este de Canale dieron por resultado el abandono del pueblo de Borh.

Todos los esfuerzos de los Italianos de extender sus tropas más allá de las alturas Sur del pueblo, fueron en vano.

Asimismo fracasaron al Sur de Lesora, varios ataques del enemigo llevados á cabo con grandes contingentes, en cuyos combates se distinguieron particularmente Landstrum Machee número 25.

Victoriosos como en días anteriores, mantuvieron al Este de Gorizia y cerca de Biglia los bravos defensores sus trincheras contra nuevos y repetidos ataques del enemigo.

Las elevadas pérdidas y el completo desfallecimiento, obligó aquí al enemigo á hacer una pausa.

Por la tarde las luchas más rudas se desarrollaron en la planicie del Cerso, atacando el enemigo tenazmente apoyado por su fuego de artillería, cuya violencia ya no puede ser sobrepasada.

El enemigo arrojó desde las primeras horas de la mañana hasta bien entrada la noche, una división detrás de otra contra nuestras posiciones.

El choque fué dirigido contra las dos alas del sector, contra Reumvattja y contra Kostanjic, donde los regimientos húngaros números 39 y 46, que luchan desde el verano de 1915 en el Cerso, obtuvieron nuevos laureles.

El resultado del día correspondió al admirable comportamiento de las tropas, siendo por completo el éxito para nosotros.

Hoy, al romper al alba, las masas Italianas atacaron de nuevo nuestras posiciones en el Cerso.

En el frente del mariscal von Conrad se desarrollaron á menudo violentas luchas.

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

Oficial alemán. En la noche del 21 al 22 de agosto, una escuadrilla de dirigibles de la Marina alemana, bajo "á completa" dirección del capitán de fragata Strasser, atacó con visible éxito los puntos fortificados y las obras militares de Humber y el campamento de Lincolli, así como las fuerzas de vigilancia de la costa inglesa.

Todos los dirigibles han regresado sin daños á su base, á pesar de la defensa enemiga.

Frente Occidental de la guerra: Cuerpo de ejército del Príncipe heredero de Rupprecht: Después de los avances parciales infructuosos de los últimos días, los movimientos de los Ingleses en la región de Hollebeck, volvieron á tomar aspecto de grandes ataques uniformes, que duraron todo el día y hasta muy entrada la noche, dando lugar á fuertes batallas en muchos sitios.

El enemigo, ayudado por los nuevos contingentes, avanzó hasta seis veces contra nuestras líneas, siendo siempre rechazado en tenaz lucha cuerpo á cuerpo por nuestras valientes tropas.

El enemigo iba precedido de numerosos automóviles tanks, que tenían por ob-

j

LA RHÉANTINE

Vacuna antigonocócica de los

LABORATORIOS LUMIÈRE LYON (Francia)

Nuevo Tratamiento científico de los

Estados Blenorragicos

Agudos y Crónicos
Tanto en el Hombre como en la Mujer

MEDICACIÓN LA MAS ENERGICA
LA MAS DISCRETA
EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS

No fatiga ni el estomago ni los riñones
Comunicación a la Academia de Ciencias de París
Comunicación a la Academia de Medicina de París
En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, a tomar entre las comidas.
Agencia general para España
MARQUÉS del DUERO, 84, 1, Barcelona

M. DALMAU OLIVERES, Paseo Industrial, 14, BARCELONA.
Depósito en VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, G. Contat y Comp., A. Gmir.

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de **Tres Pesetas**

MARMOLES

GRANDES TALLERES

S. ORTIZ
Especialidad en lápidas
Miguelote, 3.—Valencia

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa
San Vicente, n.º 2, chaffán

Chocolates

Vinda de R. COMOS
Especialidad a la Vainilla
SANTA CATALINA, 16

Calicida Lluch

Mata los callos, ojos de galla, y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia

Precio: UNA PESETA

De venta: Jaime Faus, Gracia, 19, y demás farmacias, droguerías y zapaterías.
NOTA.—No será legítimo el calicida que no haya en cada frasco la marca «Ojo de Gallo».
Depósito: Francisco Lluch, Corribia, 23, Barcelona.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO PARA ANDALUCIA
con salidas fijas todos los lunes

El vapor **X**
saldrá el día 27 de agosto para Málaga, Cádiz y Sevilla.

SERVICIO RAPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA
con salidas fijas todos los viernes

El vapor **X**
saldrá el día 24 de agosto, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.
Información Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A Grao—Teléfono 3.253

BUQUES

Para ARGEL DIRECTO

El vapor **X**
cargará y saldrá el del corriente.
Consignatarios: La Roda hermanos, Grao-Valencia.

Subasta

de un campo en la Vega de esta ciudad, Arrancapinos, junto a poblado, propio para edificar fábricas, almacenes ó casas.

El día VEINTICINCO del corriente mes de agosto, a las once de la mañana, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable, en el despacho del notario de esta ciudad D. Salvador Máximo Fons, calle del Salvador, 21, bajo, y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, la siguiente finca:

Una casa alquería y veinte hanegadas de tierra huerta, formando una sola finca, situada en la Vega de esta ciudad, vara de la calle de Cuarte, part da de Arrancapinos; lindante por N. con tierras de los herederos de D. Victor Planter, por M. con las de D. Francisco Alag, carretera denominada de Bondia en medio; por Levante, con la acopia de Fabara, y por Poniente, con tierras de D. Juan Fig.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría y el corredor dará detalles y enseñará la finca.

Para seguir en buena salud:

Purificad Regenerad Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarío General para toda España:
DON FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Martín, 83, esquina a San Ignacio de Loyola, 9
SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO-TONICO RECONSTITUYENTE

PODEROSO NUTRITIVO INSUSTITUIBLE PARA CURAR LA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL, PARA TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y PARA ABREVIAR CONVALENCIAS

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros renvidos

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle Cirilo Amorós, 45, y Sr. Albert 6 hijos, plaza de Rodrigo Botet, 2.

Caballero

que tiene fianza en metálico ó papel del Estado para responder, se ofrece para cobrar fincas rústicas y urbanas. Dirigirse por escrito a Pasa, n.º 8, bajo, D. Casto Pérez Saiz.

Intermedio a los señores

Artículos para obsequio de ajueres de novia y de recién nacidos. Bordados y puntillas. Precios, los mismos de la fábrica de Suiza. La más importante en estos géneros. Almacén depósito, plaza de Castellón, 19, entre suelo, frente gran kiosco refresco.

Lápidas

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Benacasa Paz, 31, Valencia.

Fuera CANAS

Desaparecen con el uso del

Agua Virginal Progresiva

No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva. De venta en la farmacia de A. Morera, plaza de las Barcas, esquina a la calle de Don Juan de Austria, Valencia. Precio del frasco, 3 pesetas.

Compro

terciopelo encarnado antiguo.—Francisco Alufre, Lontano, don Félix Fricueta, 6.

Hombre competente

para dirigir fábrica de conservas vegetales en el extranjero, es necesario. Indult presentarse sin certificado de buena conducta y competencia. Razón Hotel Reina Victoria, de 9 a 11 de la mañana, F. D. G.

Caballero

Necesita sala y aloca amueblada, con luz eléctrica, para estudio, que no haya niños pequeños ni huéspedes y si personas honradas y cristianas.—Razón, Ave Lanas, 22, duplicado, bajo. Déjese tarjeta.

Banco Hipotecario de España

Delegación del reino de Valencia

Préstamos al 5 por 100 hipotecarios amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Delegado: D. Benito Altot, Mar, núm. 32, Valencia

VALENCIA

SUS MONUMENTOS Y ARTES
SU NATURALEZA E HISTORIA

Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías y lujosamente encuadernados, 25/25 pesetas.—De venta en la Administración de este periódico

Por D. TEODORO LLORENTE

"La Catedral de Valencia"

Por José Sánchez Sivera

Consta de 516 págs. 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de este periódico y en todas las librerías.

Solución Cases

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL.—Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

SIDRA El Gaitero SIDRA

Champagne Champagne

Depositarío: R. CASANOVA BOIX, Calle de Pi y Margall, núm. 72, teléfono 776, Valencia

SANGRE PURA

Es imposible tener pura la sangre y clara el color cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo leve pero seguro y completo.

Regulan las secreciones de la bñis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

El Unguento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el eczema, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y erupciones ó manchas negras que desfiguradas.

Es un remedio seguro para las úlceras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el resaca, la indigestión, etc., aliviando en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menor que el sueño.

Las Píldoras y el Unguento de Holloway se venden únicamente en un establecimiento: Holloway & Co., 55, New Oxford Street, Londres, y se venden en todas las Farmacias de España.

CUTIS CLARO

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

ACABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilbao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

1.º MADRID.	5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
2.º BARCELONA.	6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
3.º SAN SEBASTIÁN.	7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA
4.º LA COSTA DE LEVANTE.	8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.
Provincias, 50 céntimos más.

De venta en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

— 33 —

CARLOS MEROUVEL

EL VENGADOR

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

—Los jacobinos y los desamortizados quieren hacer nuevas hornadas de curas refractarios, de nobles y de sospechosos de toda especie, según ellos dicen... El canalla del mercero chillaba como una rata, haciendo denuncias a diestro y siniestro...
—¿Quién, Ledoux?
—Sí, el ciudadano Ledoux... ¡Ya le daremos algo que no se le caiga!... ¡Oh! lo que es esta vez no pasará lo que antes!... ¡Cuando veagan esos bandidos, los recibiremos a horquillazos y a patadas!
—De modo que tú irás a reunirse con tus polsanos?
—Sí.
—¿Y tu mujer?
—Es honrada y buena; se alegrará de verme cumplir con mi deber...
—Pero... ¡tu anciana madre!
—El granjero contempló a las dos mujeres con una mirada llena de ternura.
—¡Bah, también ella tendrá valor!... Las dos vivirán juntas y trabajarán como los hombres.
Y suspiró.
—¡Tiempo habrá para que se aflijan si me ocurre una desgracia!
—¿Y cuándo partirás?
—En cuanto me llamen.
Juan de Tremazan consultó con la mirada a su compañero.
Aún era mucho lo que les quedaba por hacer en aquel día.

Después de unas cuantas horas de reposo, tentó que volver a emprender la marcha para llegar a la Guyonnière, donde pasarían parte de la noche, si por casualidad estaba desocupado el castillo.

En seguida, mientras su compañero descansaba, él se llegaría a Lamballe...
¡Lamballe!
¿No era allí donde respiraba la bella y dulcisima Teresa Nollan, a quien ardía en deseos de ver y de interrogar?
Pedro Lasso respondió a su mirada con otra que expresaba claramente:
—Haremos lo que tú quieras.
—Fueron a tumbarse sobre serones de paja fresca, en el establo, cerca de sus caballos, teniendo a mano sus pistolas para poder defenderse en caso necesario.
Pero a Juan le era imposible dormir. La fiebre abrasaba sus ojos ardidos, y todo su ser sufría horriblemente.
Al alba, se levantó de su cama, por un momento, forjando la ilusión de que sus dolores se atenúan a medida que se aproximase a su Bretaña; y al aspecto de aquellos lugares desolados, saqueados por una invasión de salvajes, le parecía que sus males se hacían sentir de nuevo y aún más agudos que antes, y que comprendía mejor la profundidad del abismo donde le había arrojado la traición de un cobarde.
Se apoyó en el codo y contempló a su amigo.
Pedro Lasso dormía a su vez.
Su rostro, tranquilo, representaba la paz y la despreocupación.
¡Bien se advertía que él no le agobiaban las pasiones!
Era solo el afecto hacia su amigo lo que le había hecho unirse a él para compartir sus fatigas y sus peligros.
Iba a la guerra—porque era, en verdad, aquella una guerra que comenzaba—como hubiera salido para un paseo ó para una partida de caza.
La vista de su amigo produjo el efecto de un bálsamo en las heridas del desventurado Juan, que no tardó en quedar sumido en un

sueño semejante a la muerte... el sueño de los desesperados que se mueren de hambre y de frío...
Tres horas más tarde despertó bruscamente.
Tomás Placureu apoyaba su pesada mano sobre su hombro, diciéndole:
—¡Ya es la hora!
—La niebla de la mañana se había disipado. Nubes grises corrian unas tras otras por un cielo azul pálido, empujadas por ese viento del mar que reina en Bretaña desde un extremo a otro del año y da aspeza a su clima, aun en medio de los ardores del estío.
A medio día, Juan de Tremazan estrechó energicamente las manos del granjero y separóse de él, diciendo:
—Hasta pronto, y gracias... Si Dios quiere que vuelvan mejores tiempos, la tuya será mi familia...
Aquél breve reposo le había devuelto todas sus fuerzas y toda su energía.
Pedro Lasso cabalgaba a su lado, sosteniendo el semblante, su maletín sujeto detrás de la silla, el fusil colgado del arzón y las pistolas en sus fundas.
Aquél oficio de militar independiente no tenía para Pedro nada de desagradable. Se había lanzado a él con su tranquilidad acostumbrada, hecha para seguir los caminos trillados, siguiendo a su amigo de colegio, a cuyas proposiciones—tanto en juegos como en estudios, distracciones, placeres y viajes—no había contestado jamás sino con estas palabras:
—Haremos lo que tú quieras.
Pero en aquellas circunstancias terribles, Pedro obedecía a otro móvil más generoso.
Comprendía la tortura de aquel ser ardiente y simpático, fervoroso amante del derecho y del honor, a quien la Revolución acababa de arrebatar de un golpe parientes, amigos y fortuna.
Quería asistirle en su aflicción, confortarle con su amistad, servirle de padrino en aquel duelo con el destino, como aquellos caballeros del siglo XVI que echaban mano a la espada y se batían al lado de sus amigos, arries-

gando su propia vida por "quitarse allá esas pajas".
El aliamiento que se preparaba en Bretaña no era un misterio para nadie.
Los campesinos que los veían pasar desde las puertas de sus alquerías los saludaban, pensando:
—¡Allá van!...
Lo único que permanecía secreto era el punto de cita; de los planes se tenían noticias al que precedía a las grandes tormentas corria por el aire, sobre las grandes ciudades como sobre las aldeas, y se oíría olor a salitre y a pólvora hasta en las chozas más escondidas en los bosques.
A la resignación inerte con que se habían acogido hasta entonces las noticias de prisiones, de fugas precipitadas de los robles que tenían por su seguridad personal y de sacerdotes permitiendo de protesta que, por decirlo así, levantaba el suelo y lo estremecía como un temblor de tierra.
Los dos amigos marchaban por vericuetos extraviados, evitando el pasar por las aldeas y los pueblos, como los mercedarios que temen encontrarse de pronto con una patrulla de gendarmes...
El día comenzaba a declinar, cuando al cruzar una ladera, a corta distancia de la Guyonnière, vieron no lejos de ellos, en medio de una senda trazada entre las espinosas aliajas veinte veces centenarias, la alta silueta de un hombre, que, al verlos, se internó en aquel follaje que parecía impenetrable.
Aquél hombre llevaba un fusil al hombro. Un nombre asomó en el acto a los labios de Juan:
—¡Cognard!
—¿Cognard!
—¡Sí, él debía de ser... Cognard, el guardia de la Guyonnière, un servidor leal incapaz de cometer una fechoría.
Entonces volvió espaldas a su caballo, y, corriendo al sitio donde acababa de entreverle, gritó con todas sus fuerzas:
—¡Cognard!
Las aliajas se agitaban; una gorra de piel

asomó por un lado de la maleza; luego se alargó el cuerpo, y el rostro de pronunciadas facciones del guarda se dejó ver, expresando una sorpresa enorme, mezclada de alegría.
—¿Salí de su escondite y se detuvo ante los dos amigos, estupefacto, como si viese un cadáver alzarse de su tumba.
—¡Vos!... ¡murmuró, mirando de hito en hito a Juan de Tremazan.
—¡Sí, yo, querido Cognard!
—¡Vivo!...
—¡Ya lo ves... Y tú, ¿qué haces?...
—Vivir como puedo en la vida... escondido durante el día como un topo en su agujero... Ignoras, sin duda, que me apretaron y que lo que escapé... Desde aquel día, los patriotas de Lamballe me acorchan y persiguen como a un perro rabioso... Han jurado cogermé vivo ó muerto... ¡Trabajo he de costarme! Ledoux no se dará el gusto de sentarme la mano... En cambio, yo me encargo de él... ¡Ese miserable mercero es peor que una fiebre maligna, y más venenoso que una víbora!... Pero hablemos de vos... Todos os dan por muerto, ahogado...
—¿Bueno es que lo sigan creyendo.
—¿De dónde venís?
—De París.
—¿Ah!...
Cognard titubeó un instante.
Tenía miedo de saber la verdad de lo que había pasado...
Sin embargo, con voz algo temerosa preguntó:
—En ese caso, debéis saber... ¿qué ha sido de los otros...?
—No hay esperanza para ellos!
—¿Han sido condenados?...
—Algo más que eso!...
—¿Muertos?
—Juan inclinó la cabeza.
—¿Todos?—preguntó de nuevo Cognard.
—No. Rosalia vive; pero continúa presa.
Siguió un silencio lígubre, pero que solo duró un instante.
El conde se sacudió, como el hombre que ha visto caer un rayo a sus pies, para asegurarse de que está vivo y sano, y que la chispa eléctrica no le ha alcanzado...
E ingulándose, continuó:
—¡Fuera debilidades!... Hombres somos y hemos de tener valor... Ven con nosotros, mi buen amigo; seremos tres... ¡Para cogernos y rendirnos serían precisos dos batallones de guardias nacionales!
—¿Dónde vais?
—Mañana iremos a reunimos con los que quieren batirse por la libertad...
—En la época de la gran Revolución, la "libertad" era la diosa que todos querían defender...
—¡Ah!... ¿Vos salís?—preguntó el guarda.
—Sí tan solo que los bretones están cansados de la tiranía y que intentan levantar la cabeza.
—Mañana—repuso Cognard—estamos convocados un centenar, entre los más robustos.
—El punto de cita, ¿cuál es?
—En la ladera de la Encina Grande.
—¿Cerca del bosque de Lorges?
—Sí.
—¿Hora?...
—Las siete de la mañana.
—¿Santo y seña?...
—Dios y el Rey!
—¡Está bien, iremos contigo. Esta noche quiero volver a ver mi antigua casa...
—¿Triste espectáculo?...
—¿Hay alguien en ella?
—No...
—Pues vamos... ¿Y los colones?
—Cada uno en su alquería, excepto los de la Basse-Cour, que se los llevaron a París... ¡Pobre gente!... La suya era la granja más próxima al castillo... ¿Y Bonnet?
—¡Deportado a Cayena.
—¡Miserable!
Juan y su amigo, guiados por Cognard, se dirigieron a la Guyonnière, que no estaba ya lejos de allí.
La noche se aproximaba, fría y triste. No eran más que las cinco de la tarde; pero a fines de Noviembre—Brumario, como se decía entonces—los días son cortos.
Juan de Tremazan se halló pronto al extremo de la gran alameda, frente a aquella morada

(Se continuará.)